

La Libertad

Teléf. 1.011

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, una peseta.—Provincias: trimestre, cinco.—Extranjeros: Por trimestre, ocho pesetas; semestre, doce.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, diez.—Filipinas, trimestre, quince.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINA: Libertad, 25, principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; Director M. Lorette.—Anuncios correspondencia en España, al Administrador.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición

Los conservadores valencianos

La *Epoca*, nuestro muy querido colega, no quiere convencerse de que se haya disuelto el partido conservador valenciano, y se funda para ello en que el Sr. Cánovas del Castillo ha encargado de su reorganización a los señores Danvila y Marqués de Cáceres, y en que en ella van a tomar parte unos cuantos señores que nombra.

El partido conservador de Valencia no desaparecerá, porque en la ciudad del Cid, como en todas partes, existe en representación de poderosas fuerzas sociales; mas como organismo político sólo queda representado por unas cuantas personalidades respetables, pero de mucho menos arraigo que las que abandonan por ahora la lucha activa de la política.

En el partido conservador hay hace mucho tiempo la costumbre de cerrar los ojos para no ver la verdad de las cosas y de regocijarse con apariencias.

Así sale luego, lo que se intenta, y así se tarda en poner remedio a los males que, de ser confesados y conocidos, pudieran tener cura.

Entre los conservadores que supone *La Epoca* dispuestos a la futura reorganización, se halla el Sr. Reig.

Podrá ser otro Sr. Reig; pero no será éste el Diputado de este apellido, cuya notidad es bien conocida.

Deseamos que estas circunstancias cesen, y que todos los conservadores se unan para bien del país y de los ideales que defienden; pues no es el mejor medio, para tener fuerzas, desconocer la verdadera situación de las cosas y creer que existe algo serio donde sólo se cuenta con unos cuantos nombres escritos en un papel.

Desagradese nuestro querido colega *La Epoca* el partido conservador de Valencia, sin el Sr. Llorente, sin el Marqués de Montortal, sin los Sres. Amoros, Ray y Calabuig y Atard, sin círculos y sin *Las Provincias*, que es uno de los periódicos más sensatos y más ilustrados que en España existen, será un grupo anómico de caballeros que nada podrán hacer sin el apoyo oficial, y que se limitará a satisfacer el pueril deseo de no dejar en blanco la casilla destinada a consignar la representación conservadora de Valencia.

Pequeñeces

El *Imparcial* nos habla en sus *Eclos de Sociedad* de que para esta noche se prepara una cena clandestina, en la cual no se darán a conocer los nombres de los comensales.

«Será de doce cubiertos, añade, constituidos (los cubiertos?) por seis matrimonios jóvenes.» Y añade luego que el mantel será adamsacado, que en la mesa habrá un tapete de peluche rosa y que las rosas adornarán la mesa, siendo del mismo color las pantallas y los trajes.

Va a ser precioso todo esto, y ya sospechamos, quienes serán los comensales clandestinos de la cena rosa.

Los hombres no pueden ser otros que los señores Vincenti, Sagasta (D. José), González (D. Alfonso), Gullón (hijo), Ansaldó y Martínez (D. Cándido).

Si la cena, en vez de rosa hubiera sido lila, hubieran sido otros los comensales.

El Sr. Montilla no ha querido ser Consejero de Estado.

Para más se peinaban las barbas del Diputado por Jaén.

El Sr. Dávila Bertololi tampoco hubiera aceptado una plaza en el Consejo si se la hubieran ofrecido.

El General le ha dicho que en el tercer Ministerio meterá la cabeza.

Tendrá que ser grande para que quepa.

Diálogo entre candidatos:

—Me voy pronto a mi distrito.

Llevo buenos ánimos y seis mil duros.

—¿Piensas gastarlos?

—No, chico; pienso prestarlos a pacto de retro.

—No te perderás, porque así y todo, ese picho no es tuyo.

Parece que los comisionados que irán a Chicago llevarán unas dietas de cuatro libras esterlinas por día.

Además de los del Sr. Morat, ¿qué yernos serán agraciados con estas canonjías?

¡Qué lástima que el Sr. Vincenti esté tan ocupado en la Dirección general de Instrucción pública!

Si no, a él le correspondía de derecho esta ganga, como yerno mayor del Reino.

Hace dos ó tres días que no hay *A vueltas pluma* en *El Liberal*.

Es, sin duda, una prueba que da el colega de su benevolencia para el Gobierno.

Porque, lo que es asunto, no le faltaría si quisiera comentar los escándalos de la República francesa.

¡Qué tristeza para los periódicos de Madrid!

Por fortuna para el país no han podido dar, por más que han hecho, con un *Panamá* español.

Porque el *Panamá* municipal acaba en el monte de San Bernardo.

Y a propósito del Alcalde.

Están con él los Concejales, que echan las muelas.

Y los empleados del Municipio, que no les llega la camisa al cuerpo.

Quiere el señor Conde de San Bernardo suprimir la mitad de los empleados y reducir el sueldo de los que quedan.

El señor Conde está ávido de popularidad.

Pero lo que es en la casa donde ha ido, no tiene más amigo que D. Alvaro ó el Conde de Romanones.

La reforma electoral

EN LAS ANTILLAS

Uno de los asuntos más importantes que en breve resolverá el Consejo de Ministros, es la reforma electoral en las Antillas por medio de un Real decreto.

Dejando a un lado cuanto se pudiera decir del hecho poco constitucional de realizar reformas tal por medio de disposiciones gubernativas, prescindiendo del Parlamento, el problema es por demás importante para que deje de preocupar profundamente a cuantos conocen aquellos países y aquella sociedad.

Provincias hay donde la raza de color tiene gran mayoría, y no es prudente olvidar el atraso de aquellos hombres que hasta hace pocos años fueron esclavos.

Las elecciones, que todos sabemos serán en breve, no dejarán de ofrecer, en Cuba especialmente, dificultades, cualquiera que sea la reforma, dado que el plazo para variar el censo será más corto.

Los autonomistas, cuyo retraimiento no obedeció a otra causa que su voluntad, saldrán del retraimiento, si les place; pero no porque el derecho sea más ó menos restringido, puesto que han consignado en un manifiesto qué sólo el sufragio universal les haría volver a la vida activa de la política.

Las personas que conocen a fondo estas cuestiones antillanas, afirman que sería suficiente la rebaja de diez pesos para las elecciones de Diputados y cinco para las municipales, cuotas que serían en Cuba bien recibidas.

El Sr. Maura debe pensar mucho antes de resolver este punto, que tiene más importancia de la que parece a primera vista.

El puerto de Bilbao

Antes de tres ó cuatro años quedarán terminadas las importantes obras que se ejecutan en el puerto exterior de Bilbao, con objeto de que los buques que dan vida a aquella industriosa villa puedan abrigarse al socaire del rompeolas en construcción, que seguramente estará concluido del todo antes que termine el plazo de la contrata.

Tal es la impresión que deducimos del estudio de la Memoria que manifiesta el estado y progreso de las obras de mejora de la ría de Bilbao, que hemos recibido últimamente.

El rompeolas del puerto exterior, de una longitud total de 1.500 metros próximamente, se encuentra, por decirlo así, trazado en el fondo, en toda su longitud, por la escollera de tercera clase; y el estado actual del conjunto de la obra está perfectamente detallado en el plano y perfil, hechos con primoroso esmero, que acompañan a la Memoria.

En el plano se ven los 78 metros de superestructura del rompeolas, terminados; los 550 metros del cuerpo superior del basamento, formado de bloques artificiales de 30 y 50 metros cúbicos, con la altura y anchura fijadas en el proyecto; los 50 metros en que falta sólo ganar la mitad de la altura, y el resto de la longitud total del rompeolas diseñado por las escolleras.

Por todas estas obras se han abonado a los contratistas 5.829.339,21 pesetas, que representan el 28 por 1.000 de los 20.476.964 pesetas en que fué adjudicado el rompeolas, con el 8 por 100 próximamente de baja del presupuesto que sirvió de base a la subasta.

Aparte de este importantísimo capítulo, en nuestro pobre entender, base esencial de la constitución del grandioso puerto del Cantábrico, que, Dios mediante y dada la actividad que acusan los datos anteriores, hemos de ver en no lejano plazo llevado a feliz término, porque junto al buen deseo de los constructores, están el entusiasmo, verdaderamente apasionado del autor del proyecto, la labor provechosa y activa de la junta, y el interés de los laboriosos hijos de la capital de Vizcaya: aparte de esto, decimos, la Memoria, como en años anteriores, da detalladísima cuenta de todas las demás obras de mejora de la ría, como reparación de los muelles, trabajos de dragado para la conservación del cauce, servicio de alumbrado, etcétera, etc.

El importe de todos los gastos originados durante el año económico 91-92 asciende a pesetas 3.902.774,63, de las cuales 2.985.469,08 han sido empleadas en las obras del rompeolas del Abra, durante el último ejercicio.

La Lotería

El sorteo de la llamada de Navidad se verificó ayer, sin que ocurriera incidente alguno.

La sala en donde se celebró el acto se vio ocupada desde bien temprano por infinidad de personas, deseadas de saber por sí mismas el número agraciado con el premio grande.

Cuando salió del bombo grande el 40.297

y del chico la bola con la inscripción de 3.000.000 de pesetas, la sala de sorteos quedó casi desierto.

He aquí los números de los premios mayores y los pueblos donde han correspondido:

Números.	Pesetas.	Poblaciones.
40297	3000000	Palencia.
4-813	2000000	Alicante.
48226	1000000	Cádiz.
15728	750000	Astorga.
3413	500000	Madrid.
50791	250000	Idem.
25201	100000	Sevilla.
21248	100000	Madrid.
87314	80000	Bilbao.
10824	80000	Zaragoza.
15892	80000	Manresa.
88829	80000	Madrid.
81241	60000	Algeciras.
4194	60000	Madrid.
33943	60000	Idem.
25787	60000	Madrid.
35848	60000	Madrid.
24870	60000	Bilbao.
39500	60000	Madrid.
14080	60000	Coruña.
19878	60000	Sevilla.
41088	40000	Linares.
27253	40000	Valencia.
10276	40000	Madrid.
21522	40000	Barcelona.
34054	40000	Cádiz.
32092	40000	Madrid.
10276	40000	Santander.
32062	40000	Barcelona.
3469	40000	Oviedo.
31456	40000	Valencia.

El billete agraciado con el premio mayor fué mandado por la Dirección general del Tesoro a Palencia; pero como en esta población ha sido escasa la venta de billetes, se devolvieron a Madrid algunos decimos del núm. 40.297.

Una de estas fracciones la compró, según se dice, el Sr. Ibarrola, Oficial de Negociado del Gobierno civil de Madrid.

Otro de los principales premios ha correspondido en suerte a la sastrería de la calle de Atocha, núm. 8.

En este billete llevaban participación los parroquianos y los oficiales de la sastrería.

De Palencia no se han recibido noticias telegráficas, y por lo tanto se ignora quienes son los favorecidos por la suerte.

En Madrid no han caído tantos premios como en años anteriores, á pesar de que la venta de billetes ha sido mayor.

Un autonomista más

El *Diario de la Marina*, periódico de la Habana, que hasta hace tiempo militó en el partido de Unión constitucional, ha publicado recientemente un artículo titulado *La descentralización administrativa*, que ha hecho decir a *La Justicia* que el *Diario* es autonomista.

El artículo fué leído en una reunión de Diputados cubanos por uno de dichos señores, y todos, según *La Epoca*, protestaron unánimemente del escrito en cuestión.

Un periódico que dirige un Diputado antillano, negando la afirmación de *La Epoca*, añade que cada uno de los asistentes formaría el juicio que sus convicciones le aconsejasen.

Tratándose de Senadores y Diputados del partido Unión constitucional, puesto que ni uno solo ha sido elegido como autonomista, lo curioso sería conocer qué representante de Cuba está de acuerdo con la doctrina sustentada por el *Diario de la Marina*.

NOCHEBUENA

LETRILLA SUCULENTA

Quando se celebra el día mejor que al orbe anunciaron los rayos del sol; día en que resuelto á morir por nos, nació en un pesebre nuestro Salvador; todo fiel cristiano diga en alta voz: ¡Alegrese el mundo, que ha nacido Dios!

Mas en este valle triste y peador; muchos se harán sordos á mi exhortación, aunque con chicharra, zambomba y tambor; graznen los muchachos en disorde son, y aunque de la iglesia cante el facistol: ¡Alegrese, etc.

Aquí, donde todos rabian por turrón, turroneiro dice quien dice español; todo el que lo tenga, siquiera por hoy (tenerlo mañana es otra cuestión), dirá, poseído de santo fervor: ¡Alegrese, etc.

Pero el que carezca de esta confesión, venga de Alicante ó venga de Alcoy,

y sea de Tántalo segunda edición, husmeando, famélico, la Plaza Mayor, temo que no cante en su, en re ni en do. ¡Alegrese!, etc.

Tendrán *gauleamus*, lo supongo yo, porque en tales días la gula es feroz, todos los que vendan Champagne y Bordenava, y anguila, y besugo, y pavo, y capón, mostrarán su gozo con este rondó: ¡Alegrese!, etc.

Y como hay regalos, y cada doctor ve su clientela crecer como arroz, porque es consiguiente con tanto atracón á cada familia un cólico ó dos, los médicos... ¡vaya! votarán en pro: ¡Alegrese, etc.

Es el aguinaldo sabrosa invención que al pobre desquita de lo que ayunó; mas pide el cartero, pide el aguador, los repartidores... ¡Virgen de la O!

Dirá el saqueado por tanto gorrón: ¡Alegrese!, etc.

Pero con cuchara de plata ó de boj, y unos con cascajo, otros con salmón; y sea de gorra ó por cuanto vos... no hay quien no se exceda de la colación, brindando con Yepes ó Chateau Margaux: ¡Alegría al mundo, que ha nacido Dios!

Y afanoso el pueblo, vuela de rondón á la Cruz, al Principe, al circo de Eul, al Museo, etcétera, donde bonachón admira un absurdo y aplaude una cox con una alegría que raya en furor. ¡Alegrese!, etc.

Y hay sus nacimientos de estuco y cartón, y hay sandio que, sólo viendo aquel convoy, en el buey y el mulo fija su atención; y, al mirar la albarda, exclama: ¡Ay, dolor!

¡Qué bien me vendría para un paletot! ¡Alegrese!, etc.

Ya desde la cama, —soy algo poltrón,— la Misa del Gallo contemplando estoy, en donde hay de todo, menos devoción.

Al entrar, ¡qué gresca! y dentro, ¡qué horror! y al salir ¡qué zambra!... El vino es atroz. ¡Alegrese!, etc.

Y en río revuelto gana el pescador. Juan pierde la capa, Perico el reloj; aquí de Rosita naufraga el pudor, y allá, para ferias, papá don Antón, os dará el diploma de ahuelo precoz. ¡Alegrese!, etc.

Pero el día es grande. ¡Qué rueda el licor sin miedo á las penas que vienen en pos! Y buen Oristo nace, y tiembla Astaroth del Tajo al Danubio, del Ganges al Pó. Todo fiel cristiano cante en alta voz: ¡Alegrese el mundo, que ha nacido Dios!

BREYON DE LOS HERREROS

Congreso militar

Una Comisión del mismo, compuesta del Presidente señor General Serrano; del Secretario general, el Comandante de Artillería y Diputado á Cortes Sr. Sanchis; del exministro, Sr. Ca-

nalejas; Sr. Bocage, Representante de Portugal; Sr. Carreras, Delegado de Guatemala; señor Laserna, Diputado á Cortes; Sr. Pastor, Capitán de fragata; Coronel de Estado Mayor, señor Suárez Inclán (D. Julián), y Capitanes del mismo Cuerpo, Sres. García Alonso y Suárez Inclán (D. Pio), visitó ayer á los Ministros de la Guerra y Marina para entregarles las conclusiones acordadas por el Congreso, y rogar que todos los trabajos del mismo sean impresos por el Depósito de la Guerra.

Los Generales López Domínguez y Cervera, recibieron con grandes muestras de afecto á la Comisión indicada, prometiendo su concurso para que sea conocido en todas partes el esfuerzo de saber é inteligencia realizado recientemente por nuestro ejército de mar y tierra, en unión de los representantes de Portugal y Repúblicas americanas, como también de los hombres civiles que han tomado parte en las deliberaciones del citado Congreso.

Lo del Panamá

La campaña hábilmente seguida contra los miembros del Parlamento francés, con motivo de los vientos de escándalo que corren por la vecina República, va dando sus frutos.

De momento en momento sube esa terrible oleada que amenaza tragarse las horas y los prestigios de los hombres más importantes de la Francia republicana, y á seguir en semejante textura el apasionamiento de unos y de otros, nadie puede prever cuál será el resultado de la terrible campaña.

Con la entrada en escena de M. Andrieux, á propósito del asunto Arene, se han recrudecido los ánimos extraordinariamente. El expecto de policía, con sus últimas revelaciones, ha dado al asunto un nuevo aspecto, llamando sobre sí la atención de cuantos siguen los incidentes del escandaloso proceso.

Un periódico parisién ha enviado uno de sus redactores á visitar al exembajador de Francia en Madrid, á fin de que le interrogase acerca del particular. Comenzó la conferencia entre ambos, preguntóle M. Andrieux al periodista: —¿Sabe usted lo que ha pasado en la Cámara?

—¿Sabéis que han sido presentados los suplentarios contra Rouvier, Arene, Roche, Proust, Dugué de la Fanconnerie, León Renaut, Albert, Grevy, Davés, Beral y Thévenot.

—No lo ignoro—contestó el periodista.

—Pues bien: la lista en que todos esos nombres figuran, está más que completa.

—¿Mas que completa? No comprendo...

—No me pida usted que llene las lagunas que puedan notarse en las requisitorias que se practican, porque no podría prestarme á tal demanda.

—Pues se asegura—replicó el periodista—que las averiguaciones son obra indirecta de usted, y que los cheques Thierree, guardados como se hallaban, no hubiesen jamás salido si usted no hubiera sido dueño de graves documentos.

—Ya sé que dicen eso.

—¿Pero usted qué dice?

—Yo, por el momento, no puedo decir nada.

—Pero es indudable que usted persigue un fin político, y que los adversarios van cayendo vencidos.

—Sin duda alguna; pero yo hubiera preferido verles caer de otra manera. ¡Es verdad, yo he contribuido á su caída! He luchado con todas mis fuerzas; pero á la hora presente, siento un profundo dolor al contemplar tantos cadáveres. ¡Esto es demasiado!

—¿Mas no se verá usted obligado á hacer nuevas víctimas ante la Comisión de en qué?

—Todavía no he sido invitado á ello; pero si soy interrogado bajo fe de juramento, me verá obligado á cumplir mi deber; pero la iniciativa que ha tomado el Gobierno, siquiera sea tardía, hace más fácil el desempeño de mi papel.

—Y ahora que usted se ve de nuevo mezclado en las luchas políticas, ¿qué programa defenderá?

—Como no tengo por qué modificar mis opiniones, seguiré pidiendo la revisión de la Constitución de 1875, que acaba de producir sus resultados naturales: la desmoralización y la corrupción. También quiero que se revise el alto personal de la administración de justicia, y sobre todo el de la política. Es preciso depurarlo todo, purificarlo todo. ¡Revisemos la Constitución! ¡Revisemos el personal! ¡Revisemos las leyes! ¡Revisemoslo todo. Mas todavía no ha llegado el momento de desarrollar este programa.

—¿Y no cree usted que puede ser objeto de medidas arbitrarias? Ya habrá oído anunciar su prisión.

—Míreme usted bien: yo no soy un hombre que pasa la frontera por la amenaza de ir á la cárcel de Mazas. Yo lo espero todo para el centenario del 93, de parte de los jacobinos que ocupan el poder; pero cuento, en cambio, que las elecciones se harán después de Thermidor.

—¿Qué se propone usted contestar á la carta que le ha escrito Arene?

—Absolutamente nada.

—¿Y no cree que el público interprete á su modo ese silencio?

—No lo creo. Además, que cuando un hombre tiene á su adversario en la cabeza, no es noble que se ensañe con él después de caído.

—Aseguran que ha recibido usted algunas

visitas, de las cuales da un periódico los nombres.

—En estos momentos es mi casa un lugar de asilo, y no debo traicionar a los que en ella se refugian.

Esta ha sido la última entrevista celebrada con M. Andrieux. Veremos si los datos y documentos por él aportados al proceso esclarecen algo la compleja cuestión y sirven a la larga para contribuir a disipar sus escandalosas proposiciones.

ÚLTIMAS NOTICIAS (POR TELÉGRAFO)

París 23.—El Sr. Andrieux, ante la Comisión investigadora del Panamá, hizo la declaración siguiente en descargo de Floquet:

El Administrador de Panamá, Cottu, supo por Reinach que Floquet necesitaba 750.000 francos para la lucha política, y consintió en entregar dicha suma porque esperaba, en cambio, que Floquet contribuiría al relevo de Christoffe, Gobernador del Crédit Foncier, cuyos proyectos perjudicaban al Panamá.

De estos 750.000 francos recibió una parte Reinach para destinarlos a una pequeña publicación en la prensa; pero Cottu no vio jamás a Floquet.

Posteriormente Cottu pidió a Reinach que le devolviese la cantidad que le entregó, fundándose en que no se había invertido en el objeto que deseaba.

París 23.—La cuestión personal pendiente entre los Sres. Clemenceau y Millevoys ha sido sometida a un arbitraje.

París 23.—Un periódico, hablando de la situación respecto del asunto del Panamá, dice que tiene muchos puntos de semejanza con la de los Girondinos, cuando comparecieron ante el tribunal revolucionario. Entonces, como ahora, los acusados buscaban la salvación en el sistema de denuncias recíprocas, acusándose mutuamente de la responsabilidad de sus faltas.

París 23.—A consecuencia de una importante entrevista celebrada en el Ministerio de Justicia por el Sr. Bourgeois con el Juez de instrucción, diez Comisarios de policía han sido llamados a la Prefectura de policía.

Se trata, según parece, de nuevas detenciones, motivadas en la declaración prestada por el Sr. Andrieux ante la Comisión informadora del Panamá.

Además se proyecta secuestrar importantes papeles, y confrontar algunos libros de contabilidad.

París 23.—Ha circulado el rumor de que el Presidente de la República tenía el propósito de pedir al Senado la disolución de la Cámara de Diputados, pero esta noticia necesita confirmación.

París 23.—Los periódicos de hoy anuncian la presentación en la Cámara de nuevos suplicatorios para procesar a diferentes Diputados.

El Juez guarda sobre el particular la mayor reserva, y hasta que se lean los suplicatorios no se conocerán los nombres.

París 23.—El Juez de instrucción ha interrogado en la mañana de hoy a M. Andrieux, quien precisó algunos de los extremos de su declaración prestada ayer ante la Comisión investigadora.

París 23.—En el Consejo de Ministros celebrado en la mañana de hoy, M. Ribot anunció que M. Millevoys se propone interponer sobre las declaraciones de dos antiguos Presidentes de Consejo, relativas al empleo de ciertos fondos procedentes de la empresa del Panamá. El Gobierno no tendrá inconveniente en aceptar desde luego el debate.

París 23.—El Senado ha accedido, después de un breve debate, al procesamiento de cinco Senadores, conforme al suplicatorio que le había sido dirigido. Inmediatamente después se ha levantado la sesión.

París 23.—Grande animación en la Cámara de Diputados, a la que ha acudido excepcional afluencia de público. M. Millevoys explica su anunciada interposición.

M. Floquet, que se sienta en el banco de los Diputados, contesta que ningún Gobierno podía permanecer extraño a la distribución de unos fondos destinados a una publicidad determinada y considerable, superior a los fondos secretos y destinados a ser repartidos a los periódicos, y en dicho reparto tuvo parte, sin ninguna exigencia ni manejo alguno de fondos. (Exclamaciones en la derecha y aplausos en la izquierda.)

M. Bernis promueve un violento tumulto, pronunciando un discurso agresivo contra señores Rouvier, Roche y Floquet. (Protestas en la izquierda.)

M. Rouvier desmiente formalmente que su Gobierno haya tenido intervención en la distribución de las sumas procedentes del Panamá. Con este motivo repite las declaraciones que hizo en la tribuna cuando se discutió el suplicatorio para el procesamiento.

La Cámara adopta por 353 votos contra 91 una orden del día de confianza en el Gobierno. —Fabra.

París 23.—En las elecciones de Ayuntamientos celebradas en Serbia han obtenido ventaja los liberales. —Fabra.

París 23.—En las elecciones de Ayuntamientos celebradas en Serbia han obtenido ventaja los liberales. —Fabra.

CONTESTACIÓN

AL MENSAJE DEL CONGRESO CATOLICO DE SEVILLA

LEÓN, PAPA XIII

Venerable Hermano: Salud y apostólica bendición.

Ante que Nos eran desconocidos los sentimientos de respetuosa veneración hacia Nos que te distinguen a ti y a los que contigo celebraron en Sevilla el tercer Congreso de los católicos españoles, reconocemos, sin embargo, con gusto que ha sido mayor de lo que esperábamos la complacencia por Nos sentida al leer tu carta de 18 de Octubre, escrita en nombre de toda la asamblea.

En ella resalta admirablemente, ya el singular respeto y fidelidad de hijos amantes, ya la perfecta obediencia con que reciben las enseñanzas emanadas de este altar de la verdad, a fin de que los fieles tengan una norma segura

de conducta en las difíciles circunstancias de estos tiempos.

Claramente aparece también en esta carta el común esfuerzo por mantener la concordia y defender en apretado haz el honor de la religión y los derechos de la Iglesia, a la vez que una voluntad muy dispuesta a poner en práctica cuanto hemos aconsejado, a fin de que desaparezcan las discordias entre los hombres acudados y la clase obrera.

Estos vuestros esfuerzos Nos han ocasionado dulce consuelo, y Nos han parecido merecedores de especial alabanza; pero sobre todo, Nos ha sido grata la singular solicitud que tú y tus hermanos en el episcopado español mostráis por nuestra libertad y conservación, para cuyo celo anhelo pretendisteis llamar a la augusta señora que como Regente está a la cabeza de las Españas, considerando principalmente lo que habría lugar a temerse si aumentase la gravedad de la triste situación que atravesamos.

Por lo cual, mientras os damos las merecidas gracias, no queremos ocultaros los sentimientos de gratitud con que recibimos el homenaje de felicitación que ese Congreso Nos dirige, por aproximarse el quincuagésimo aniversario de nuestra consagración episcopal. Cuanto de próspero y fausto deseáis para Nos en razón de ese día, rogamos a nuestra vez que para gozo común os sea concedido también a vosotros por Dios, a quien pedimos especialmente que el título de católica de que se gloria vuestra ilustre nación, aparezca siempre en adelante vinculado a ella bajo todos conceptos, y brille más y más cada día con nuevos resplandores.

Entretanto, y en prenda del favor divino, amorosamente concedemos la bendición apostólica a ti y a los demás venerables hermanos e hijos que se reunieron contigo en el Congreso de Sevilla, como también al clero y pueblo con fiado a tu vigilancia.

Dadas en Roma, junto a San Pedro, el día 30 de Noviembre de 1892, año décimoquinto de nuestro pontificado.

LEÓN, PAPA XIII

Nuestros telegramas

Suspensión.

Roma 23.—La Cámara de Diputados acordó anoche suspender sus sesiones hasta el día 25 de Enero próximo.

En la sesión de anoche quedó aprobada la prórroga del actual ejercicio provisional y la conversión en ley del Real decreto relativo a los azúcares y arroces.

Nuevo Ministro.

Berna 23.—El Sr. Lanechal ha sido nombrado Ministro de Negocios extranjeros en reemplazo del Sr. Droz.

Washington 23.—Las Cámaras de los Estados Unidos han suspendido sus sesiones hasta el 4 del próximo Enero.

Preparativos de revolución en Méjico.

Nueva York 23.—Se confirma que se prepara un movimiento revolucionario en la frontera septentrional de Méjico, según anuncian hoy varios periódicos neoyorquinos.

La cuestión entre la Argentina y Chile.

Buenos Aires 23.—Ayer se celebró un Consejo de Ministros, al cual se atribuye excepcional importancia.

El Ministro argentino en Santiago de Chile asistió al mismo. El objeto principal del Consejo fué deliberar acerca de las cuestiones pendientes entre la República Argentina y la de Chile.

No se tiene noticia de los acuerdos tomados en el Consejo.

Dimisión retirada.

Londres 23.—Según un despacho que acaba de recibirse de Buenos Aires, el Gobernador de la provincia de Córdoba ha retirado la dimisión de su cargo.

Elección de Institutos antirrábicos en Italia.

París 23.—En las Cámaras italianas, con motivo de la discusión de los presupuestos, el Gobierno declaró que estaba dispuesto a favorecer la creación de Institutos antirrábicos, en vista de los buenos resultados que está dando el sistema Pasteur.

Las elecciones en Rumania.

Viena 23.—En las elecciones de Ayuntamientos celebradas en Serbia han obtenido ventaja los liberales. —Fabra.

Entierro del General Prendergast

A las tres y media de la tarde de ayer fué conducido al Cementerio de la Sacramental de San Isidro el cadáver del Teniente General don Luis Prendergast y Gordón, Marqués de Victoria de las Tunas.

El fúnebre cortejo se organizó en la forma siguiente:

Abrieron la marcha los caballos del finado, llevados del diestro por dos soldados. Sobre las monturas veíanse negros crespones.

Seguía un arnés del cuarto regimiento de artillería, arrastrado por seis hermosos caballos.

En él iba el cadáver, contenido en lujoso ataúd negro con relieves.

Muchas coronas del Consejo Supremo de la Guerra, de la familia del finado y de sus amigos más íntimos cubrían el féretro.

En la cabecera se destacaban, sobre flores naturales y de arteificio, el bastón, las bandas, la espada y el ros de General, y la muoceta roja de la Sacramental de San Isidro.

Llevaban las cintas los Sres. Sanchiz é Hidalgo, en representación de los Tenientes generales; los Sres. Piquer y Asín, en la del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y los señores Mena y Zorrilla y Navarro Padilla, en calidad de Senadores del Reino.

Detrás iba el gústo, a pie, predominando el elemento militar.

El Coronel Espeleta figuraba en él de orden de S. M. y en representación del cuarto militar. Presidían los Generales Martínez Campos, López Domínguez y Pavía.

En pos del duelo marchaban el regimiento de infantería de Covadonga y dos escuadrones de la Reina, mandando la fuerza el General Suárez Valdés.

Centenares de carruajes cerraban la comitiva, figurando, en primer término, uno del finado, otro de la alta Cámara y otro de Palacio.

La comitiva se dirigió al cementerio por la calle Ancha de San Bernardo, la de Preciados, Puerta del Sol y la calle Mayor.

Fronte a la Capitanía general se detuvo la comitiva, despidiendo el duelo los Generales que presidían y desfilando la fuerza ante el cadáver.

Al entierro han concurrido los Sres. Cánovas del Castillo (D. Antonio), Moret, Castro, Otero, Rey, Torre Villanueva, Espiau, O'Shea, Marqués de Claromonte, Montero, O'Ryan, Colomo, Campa, Goyeneche, Bermejo, Matta, Gamarra, Azórraga, Gutiérrez Cámara, Cappa, Duque de la Torre, Conde de la Romera, Marqués de Fuentesiel, Calleja, Marqués de Santa María, Salvado, Ibarra, Coig, Urdangarin, Conde de Esteban, Marqués del Baztán, González (D. Misael), Marqués de Alta Villa, López Pinto, Herrera Dávila, Palou, Ciriza, Bugallal, Marqués de Villamejor, Bravo (D. Emilio), Marqués de Sotomayor, Palacios, Coronel Manzano, con varios Oficiales de la Escuela Real; Conde de Belchite, Marqués de Villamanrique, Conde de Cabarrús, Vidart, Marqués de Monroig y otros muchos.

La vigilancia en Madrid

La Gaceta de ayer publicó un Real decreto del Ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Se establece un servicio especial de vigilancia en la zona de ensanche de esta corte, y para los efectos del mismo se entenderá dividida dicha demarcación en esta forma:

- 1.º Barrios de Salamanca, Guindalera y Prosperidad.
- 2.º Barrio de Chamberí.
- 3.º Barrios de Pozas y Cuatro Caminos.
- 4.º Puentes de Toledo y Segovia.
- 5.º Barrio de Argüelles.
- 6.º Estación de Atocha y barrio del Pacífico.
- 7.º Estación y barrio de las Delicias.
- 8.º Estación del Norte y barrio de la Florida.

Art. 2.º Este servicio será desempeñado por el personal que a continuación se expresa:

Cuatro Inspectores de zona, a 3.000 pesetas. Catorce Subinspectores, a 2.000 ídem. Cinco Aspirantes, a 1.250 ídem. Nueve Agentes, a 1.250 ídem.

Art. 3.º Se reforman las plantillas de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia de Madrid afectas al cap. 6.º, artículo único de la sección sexta del presupuesto vigente, en los siguientes términos:

SECCIÓN DE SEGURIDAD	
1 Coronel jefe, con la gratificación anual de pesetas.....	3.980
5 Capitanes, con la de 1.800....	9.000
15 Tenientes, con la de 1.050....	15.750
5 Sargentos primeros con el sueldo de 1.500.....	7.500
10 ídem segundos con el de 1.425....	14.250
25 cabos primeros con el de 1.375....	34.375
30 ídem segundos con el de 1.325....	39.375
100 guardias primeros con el de 1.250.....	125.000
920 ídem segundos con el de 1.000.....	920.000
	1.169.605

SECCIÓN DE VIGILANCIA

10 Delegados de distrito, a 4.000 pesetas.....	40.000
3 Inspectores especiales, a 4.000 ídem.....	12.000
6 ídem de primera clase para las estaciones del Norte, Mediodía y zonas, a 3.000.....	18.000
1 Inspector de segunda para la estación del Tajo.....	2.500
10 ídem para los distritos, a 2.500 ídem.....	25.000
13 Subinspectores, a 2.000 ídem.....	26.000
10 Secretarios de Delegación, a 1.750 ídem.....	17.500
25 Aspirantes de primera clase a Oficial, a 1.250 ídem.....	31.250
59 Agentes de primera clase, a 1.250 ídem.....	73.750
270 ídem de segunda, a 1.000 ídem.....	270.000
	522.000
Total general.....	1.691.605

Noticias municipales

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las Comisiones de Cementerios, Hacienda y Junta municipal de primera enseñanza, habiéndose tratado de algunos proyectos del Alcalde.

—El Comandante retirado de la Guardia civil, D. Agustín Lorenzo Figueiredo, ha sido nombrado Visitador general de Consumos.

—Ayer felicitaron al señor Alcalde los arquitectos y letrados consistoriales.

—Una Comisión del gremio de tahoneros conferenció ayer con el señor Conde de San Bernardo, habiéndose negado a los deseos de éste de bajar el precio del pan, a pesar de la oferta de que se rebajarían los derechos de Consumos en las harinas.

En vista de la actitud de los tahoneros, cualquiera campaña contra ellos nos parecería débil.

—Los Tenientes de alcalde de la Universidad, Palacio y Latina, visitaron ayer las tahonas enclavadas en sus respectivos distritos, de comisando gran cantidad de pan por hallarse falto de peso.

Gaceta

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Marina.—Real decreto disponiendo que el Capitán de navío de primera clase, D. Rafael Llanes, cese en el cargo de Comandante de la provincia marítima de Santiago de Cuba.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se proceda a practicar las informaciones necesarias, a fin de rehabilitar a D. Wilfredo de la Fuente y Noguera en el título de Conde de Portillo.

—Otra, resolutoria de un expediente instruido acerca de la incompatibilidad entre los cargos de Procurador y Secretario del Juzgado municipal de Albacete.

Noticias diversas

Con motivo de la festividad del día, y siguiendo la costumbre establecida, mañana no se publicará LA LIBERTAD.

El día 30 es esperado en Valencia el nuevo Capitán general de aquel distrito, Sr. Coello.

Nada menos que 175.000 francos se han invertido en estos últimos días en París para dejar limpias de nieve las calles.

En previsión de que se repitan las nevadas, el Ayuntamiento de aquella capital ha votado un crédito de 129.000 francos.

El día 21 del corriente se verificó en La Coruña la prueba de un aparato inventado por el maestro herrero Sr. Ruibal, y destinado a desenganchar momentáneamente cualquier tronco de caballo que arrastren un vehículo cualquiera, en el caso que el tiro se desboque.

Con sólo tocar una palanca situada a la mano del conductor, los caballos que iban al trote largo, arrancaron solos, quedando parado el coche en el punto donde se hizo funcionar el aparato.

Una de las grandes ventajas del aparato de que se trata, es la de que al momento se vuelve a enganchar, que el movimiento de disparo puede hacerlo cualquier persona que ocupe el pescante, y que en todo él no hay ni muelle ni pieza alguna que sea susceptible de rotura ni descomposición.

Los que mueren en provincias.

- En Barcelona, D. Antonio Michel.
- En Alicante, doña Elena Laussat de Salvetti, doña Josefa Gassellos.
- En Valladolid, D. Isaac Fernández Enciso, D. Castro Simón Toranzo.
- En Córdoba, D. Antonio Urbano García.
- En Huesca, D. Nicolás Pérez Rivera, D. Vicente Ventura.
- En Vigo, D. Domingo A. Fariña.
- En Pontevedra, D. Joaquín González Fernández.
- En Orense, doña Juana Pasadix Silva y don Armando Vázquez.
- En Reus, doña Dolores Gras.
- En Gijón, D. Joaquín Valdés y Alvarez.
- En Badajoz, doña Isabel Castro Valero.
- En Palma de Mallorca, doña Antonia Llambrés y Ripoll y D. José Mota y Danús.
- En Soría, D. Antonio Maseda.

Diputación provincial.

En la sesión que celebró ayer tarde la Corporación provincial, se aprobaron dictámenes de las Comisiones de Hacienda y Beneficencia en bastante número.

La Diputación autorizó a su Presidente y al Visitador del Hospicio para que, secundando los propósitos del señor Gobernador civil de la provincia, estudien la manera de instalar un Asilo de Noche en aquel establecimiento benéfico.

La distinguida esposa del señor Ministro de Ultramar ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña.

Como todos los años, la Junta de Cárcelas repartió ayer entre los presos pobres dinero y ropas.

También la Comisión ejecutiva de la Industria y del Comercio ha acordado repartir 150 pesetas, sobrante de los fondos de la cabalgata entre los presos jóvenes de la Cárcel Modelo.

En la estación de Cerdadilla, línea de Villalba a Segovia, se hallaba ayer tarde detenido el tren núm. 32, por consecuencia de haber descarrilado dos ruedas del tender.

En el término municipal de Castelle, partido judicial de Celanova (Orense), tuvo lugar una acalorada reyerta entre varios hombres y la Guardia civil del puesto de Celanova, de la cual resultó herido uno de estos guardias y muerto uno de aquéllos.

El Juzgado se trasladó en seguida al lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias del sumario, y el resultado de las primeras investigaciones no tardaremos en darlas a conocer a nuestros lectores.

Desde que el Sr. Aguilera ha comenzado su campaña contra las charlatanas, llueven sobre él anónimos amenazadores.

El Gobernador—bueno es que lo sepan los que pierden el tiempo escribiéndoles—ni siquiera los lee.

El General Carvajal

Ayer falleció en esta corte, el distinguido y bizarro General de Artillería, D. José Carvajal.

La noticia ha producido un gran sentimiento en el círculo de sus amigos y en el arma a que pertenecía.

Era el Sr. Carvajal un hombre de superior entendimiento, fiel cumplidor de sus deberes y ejemplo de corrección y disciplina en la milicia.

Desempeñó muchos y muy honrosos cargos, dejando en todos un recuerdo muy agradable. Fué Secretario de la Dirección de Artillería, jefe de las fábricas de Toledo y Oviedo, Presidente de la Junta Consultiva de aquel arma y Fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

Estaba condecorado con varias grandes cruces.

La muerte de tan distinguido General es una gran pérdida para la milicia.

Descanse en paz.

Mr. Gladstone en Biarritz.

Anteayer llegó a Biarritz el jefe del Gabinete inglés, Mr. Gladstone, con su señora é hija. Le acompaña, en calidad de Secretario particular, Mr. Armetstead.

Por expresa recomendación del ilustre viajero solo le esperaba en la estación un comisario. Alojarse en el Gran Hotel de Biarritz, a donde pasó a saludarles el Vicecónsul inglés.

El Ayuntamiento obsequió a la señora é hija de Mr. Gladstone con grandes ramos de flores.

S. M. la Reina se encontraba ayer un poco resfriada, y por esta causa permaneció en Palacio, sin salir a paseo.

S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de

la señora Marquesa de Nájera, visitó ayer tarde la Exposición Histórico-Europea.

Ayer se firmaron los nombramientos de Alcaldes de Granada y del Burgo de Osma, a favor de los Sres. D. Francisco Campos Cerretto y D. Eusebio Lucas Delgado, respectivamente.

Cobro de intereses.

La Dirección general de la Denda ha acordado, según anunció que publicó la Gaceta, que durante las horas reglamentarias se admitan a señalamiento en el negociado respectivo las carpetas que se presenten acompañadas de los resguardos de su referencia para cobro de intereses que vencen en 1.º de Enero de 1893, del segundo semestre del año actual, de los depósitos necesarios en metálico de particulares, constituidas en la Caja general del ramo.

Oposiciones a cátedras.

Los opositores a la cátedra de Aritmética y Geometría, propias del dibujante de la Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca, se presentarán el día 9 del próximo Enero, a las tres de la tarde, en la sección de la Escuela Central de Artes y Oficios, sita en la calle de la Palma, núm. 38, para verificar el sorteo de trincas y acordar el día y hora en que ha de dar principio el primer ejercicio.

Con motivo de haber tomado parte gratuitamente en la solemnidad religiosa que celebró el arma de Infantería en San Francisco el día de la Concepción, el temor del teatro Real, señor Tancsi, ha sido obsequiado con un hermoso alfiler de brillantes.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)

París 23.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 96,80; 4 1/2 por 100, 104,50.

Consolidados ingleses, 97 7/16. Fondos españoles: 4 por 100 exterior español, 63,44.

Obligaciones de Cuba, 461. Última hora: exterior español, 63 17/32.

En el Vaticano.

Roma 23.—En la mañana de hoy ha sido recibido por Su Santidad León XIII el Sacro Colegio. El Papa pronunció en esta solemnidad un discurso, comentando las dos últimas Encíclicas, y declaró que únicamente la Iglesia puede encontrar remedio a la situación de Europa y a la agitación social.

Su Santidad disfruta de excelente salud.

Consejo militar.

Berlin 23.—En el Consejo militar que se celebró ayer, bajo la presidencia del Emperador, parece que se adoptaron importantes decisiones acerca de la cuestión del aumento del ejército alemán.

Celisión a bordo.

Lisboa 23.—A bordo del vapor correo Yaguas, de la Mala Real Inglesa, que ha llegado a este puerto, procedente del Brasil, ha ocurrido una colisión entre los pasajeros de tercera clase. Uno de ellos ha resultado herido de una cuchillada.

Arreglo comercial.

Budapesth 23.—La Cámara de los Magistrates ha aprobado el arreglo comercial provisional con España.

Prórroga.

Roma 23.—El Senado ha aprobado sin debate la prórroga del acuerdo comercial provisional con España.

Ecos de madrugada

La nota más saliente del día fué ayer el sorteo de la Lotería nacional por el premio de los tres millones de pesetas.

Por esta vez Madrid ha tenido desgracia. Sólo están de enhorabuena en la coronada villa los que han podido conseguir una prebenda oficial.

Todavía queda algo por repartir, y con ello le ha tocado el premio gordo al Sr. Sagasta, asediado en su despacho, en las escaleras de la Presidencia, en el portal de su casa, en todas partes, en fin, por los pretendientes.

Estos, no teniendo otra cosa que llevarse, se van con las buenas esperanzas que les da el jefe del partido liberal, por más que van ya murmurando en voz baja que el Sr. Sagasta no tiene palabra mala ni acción que les cuadre.

Los rumores que circularon acerca de alteraciones de orden público en Portugal, si bien se referían al vecino reino y han resultado confirmados, eran los causantes aquellos contrabandistas españoles que dieron ocasión a los periódicos fusionistas a fulminar los más severos cargos contra la administración conservadora.

Hoy, a pesar de regir los destinos del país el Sr. Sagasta, los contrabandistas continúan secuestrando a los agentes del resguardo armado, y hartos de imperar por sus propios respetos en la Península, se han lanzado a la frontera portuguesa en busca de más ancho campo para sus hazañas.

El Correo, a fuerza de ser hábil, preparó anoche el terreno con una fantástica sublevación en Portugal, cuando la causa de todo la tentamos dentro de casa.

adoptado precauciones para garantir el orden público.

Los Ministros pasarán la Nochebuena reunidos en Consejo. Es natural que se congreguen para entonar el Aleluya.

Pero es lo que dirá el Sr. Sagasta: «Pronto entraremos en la Pasión».

Y el país se pregunta mientras tanto con zozobra:

—¿En qué pararán estas misas?

Porque, á pesar de tanto Consejo y de tantos proyectos de salvación como nos anunciaban los fusionistas, los cambios suben, sin que á ello haya puesto remedio el nombramiento del Sr. León y Castillo para la Embajada de París.

Tenemos entendido que Las Ocurencias va á sufrir una transformación desde primero de Enero, haciendo más política de la que hasta ahora ha hecho.

Después de una conferencia que celebraron ayer con el Sr. Maura algunos representantes de Cuba, parece que el Gobierno acepta definitivamente el tipo de contribución de cinco pesos como capacidad para ejercer el derecho del sufragio.

El Sr. Sagasta prefiere disgustar al partido de la Unión constitucional con esta medida, porque sabe cuán leal y adicto á la patria es y ha sido siempre, á cambio de contentar á unos caballeros que han de proporcionarle muchos sinsabores.

Ayer salió para Barcelona el nuevo Gobernador, Sr. La Roca.

El nombramiento de Alcalde de la Ciudad Condal se hará después que haya conferenciado con las diversas fracciones en que se halla dividido el partido liberal en aquella localidad.

A pesar de lo que nos dice un apreciable colega, la relación que ayer hicimos de lo sucedido en la Junta del Círculo conservador era completamente exacta.

El voto de confianza dado al Sr. Cánovas no es condicional; pero si se presentasen ciertas personas para formar parte de la Junta directiva, se darían de baja en el Círculo más de 90 socios que, agregados á los otros muchos que ya lo han abandonado, dejarían un vacío difícil de llenar.

Ahora mismo, si no se hiciera la admisión de socios por aclamación y se acudiera al procedimiento reglamentario, las bolas negras abundarían.

No conocen el espíritu del Círculo los que otra cosa creen, y confunden lastimosamente la resignación y la paciencia de las gentes, con la satisfacción interior, de que habla la ordenanza, y que tan necesaria es para la fuerza y cohesión de los partidos políticos.

Entendemos nosotros que diciendo la verdad se puede llegar mejor al fin de unión y concordia que nos proponemos, que tomando el rábano por las hojas y contribuyendo á tapar con el humo del incienso los males para que no los vea quien debe verlos y remediarlos.

Tiene mucha razón La Epoca en decir que los conservadores que se abstuvieron en la votación de la famosa proposición de confianza, no harán la competencia ni establecerán luchas con sus correligionarios en las próximas elecciones.

Esto no quiere decir, sin embargo, que no

piensen presentarse donde tengan fuerza, ni que se crean obligados á retirarse allí donde presenten su candidatura otras personas, por el sólo hecho de que éstas figuren en las listas que se formen en determinadas regiones.

Lo mejor sería que todos fueran juntos á la lucha electoral.

El Gobierno se halla dispuesto á que no se verifiquen las elecciones parciales anunciadas en la Gaceta para el día 8 de Enero próximo, y á esto obedece que, antes de esta fecha, se publique el decreto de disolución de Cortes.

Como verán los lectores en la sección correspondiente, la Cámara francesa ha acordado un voto de confianza al Gobierno, en la cuestión del Panamá.

Esto pone al Sr. Rouvier en la pendiente de halagar los instintos del escándalo de una Cámara desenfrenada, pendiente que conduce al descrédito más absoluto de las más firmes columnas de la República.

Variedades

En Edimburgo acaba de descubrirse una gran superchería literaria en una fábrica de falsos autógrafos que allí funcionaba, desde hace muchos años.

Considerable número de cartas de Burns, de Walter Scott, de Dickens, de Thackeray, de Carlos Stuardo y de infinidad de personajes célebres han sido profusamente distribuidas por toda Inglaterra y sus colonias.

Pero lo que ha llamado la atención de la justicia son los ridículos precios que han alcanzado la mayor parte de estos autógrafos.

Estos émulos de Gersterbergk de Weimar, que inundan Alemania de pretendidos manuscritos de Schiller, que hasta la misma hija del poeta tiene por auténticos, no han dejado de tener en cuenta más que una sola cosa: que los autores célebres no tenían tiempo de escribir doca y otras cartas por día.

Ultimamente se ha podido comprobar que estos ingeniosos falsificadores habían puesto en circulación diez cartas de Walter Scott que llevaban la misma fecha.

Verga, un novelista italiano muy popular, publicó en 1881 una colección de cuentos, entre los cuales había uno titulado *Cavalleria rusticana*, y del cual tomó Mascagni el asunto de su ópera.

Verga puso pleito por esto á Louzigno, el editor, y los Tribunales acaban de condenar á éste al pago de cien mil francos de una vez y seis mil más durante diecisiete años, lo que significa para el novelista una cantidad que jamás habrá ganado con obra alguna.

A este precio ¿quién no se deja plagiar?

A propósito de la muerte del Barón de Reinach, quien, como ya saben los lectores, falleció víctima de un envenenamiento, se han publicado en los periódicos franceses algunos estudios sobre toxicología comparada.

Entre los tóxicos más fuertes figura el acónito, que tanto empleo tiene para las jaquecas.

La potencia tóxica del acónito varía en proporciones enormes, según la parte de la planta empleada; las raíces son cien veces más venenosas que las hojas. Contribuye mucho también la especie, la edad, la estación, el lugar de que procede la planta.

Lo mismo ocurre con el principio activo de su alcaloide, de la aconitina.

La aconitina cristalizada mata á un gorrion en dos minutos, con una dosis de medio miligramo, mientras que es necesario emplear dosis cinco ó seis veces más fuertes de aconitina amorfa...

La aconitina del comercio viene después de la aconitina cristalizada, y es tres veces menos fuerte.

Vienen después las aconitinas del comercio, cuya actividad varía de 1 á 5 y hasta á 10.

En cuanto á la aconitina alemana, es treinta veces menos fuerte que la aconitina cristalizada.

Tienen los americanos tal disposición para litigar, que á su lado resultan empoqueñecidos los mismos normandos, que son los que más fama tienen en este sentido.

Hace poco ha exigido á una compañía de ferrocarriles, un joven neoyorkino, una indemnización de 200,000 francos con sus correspondientes intereses, por la muerte de su prometida, ocasionada por un choque de trenes.

No se sabe si el aprovechado joven conseguirá sus propósitos; pero si así no sucede, no será por falta de ingenio para entablar el litigio, que de sobra sabemos de lo que son capaces los americanos con tal de realizar su negocio.

Para dar á las habitaciones el perfume de las flores naturales, se ponen en una redoma de vidrio, provista de tapón esmerilado, capas de sal fina y pétalos de cualquier flor de mucho aroma, como rosas, sampaguitas, jazmines, etc.

Cuando estas capas ocupan la mitad de la vasija, se rocían con una pequeña cantidad de alcohol de 36 grados, y se tapa.

Pasados algunos días, basta tener destapada la redoma un par de horas para perfumar la habitación que se quiera.

Después vuelve á taparse hasta que sea necesario otra vez aromatizar de nuevo el cuarto. De este modo puede durar bastante tiempo.

En su juventud escribieron Goethe y Schiller una colección de epigramas sangrientos contra sus enemigos literarios.

Más de cien de estos epigramas, todavía inéditos, acaban de encontrarse en los archivos de Goethe en Weimar.

El profesor Enrique Smidt, de Berlín, que es el que ha tenido tan interesante hallazgo, dispónese á publicar estos pequeños poemas en la próxima edición de las obras de Goethe que está preparando.

Entre los niños fenómenos de que diariamente nos da cuenta la prensa extranjera, hay que contar otro más, al que seguramente puede calificarse de rey del billar.

Este niño, que apenas cuenta seis años y es ya el asombro de los émulos de Vignaux, llámase Enrique Zilligen y vive en el número 552 de la calle XXXIX de Chicago.

La habilidad de este muchacho en el billar es tanta, que se pone á jugar carambolas, y sin escapársele una, por difícil que sea, sigue, sigue, hasta que las fuerzas le faltan para continuar jugando. Y lo más extraordinario es que siempre busca las difíciles, desdiciendo las de bola á bola.

Hace algunos meses, un botánico de Wellington (Nueva Zelanda), envió á una exposición de crisantemos, de Londres, cierto número de los más raros ejemplares que se dan en Australia.

Para mejor conservar estas flores las encerró en unos cilindros llenos de agua, que hizo helar en seguida y de este modo llegaron los crisantemos á Londres en perfecto estado de conservación.

Queriendo corresponder los botánicos ingleses á la deferencia de su colega australiano, han decidido á su vez expedir á Nueva Zelanda varias flores premiadas en la última exposición londinense, valiéndose, por supuesto, del mismo procedimiento, para que puedan figurar en la exposición que tendrá lugar en Wellington durante el mes de Abril del año próximo.

Acaban de venderse en Londres la rica biblioteca y la colección de manuscritos del Conde Luis Apponyi.

Entre los precios que se han pagado por algunas obras, pueden citarse los siguientes:

El manuscrito de la Geografía de Ptolomeo, que alcanzó 11.250 francos; una edición impresa en el siglo XVI de la misma Geografía, en la que se halla la primera carta grabada de América, 2.250; la Biblia germánica, 1.100; un ejemplar de la Divina Comedia, de 1481, 1.025.

El precio relativamente bajo de estos ejemplares se explica por sus numerosas lagunas y su imperfección, pues el Duque de Hamilton posee un ejemplar irreprochable de la Divina Comedia, que fué vendido en 9.500 francos.

Un día del mes de Abril de 1880 llegó á Bruselas, acompañado de sus Secretarios, el distinguido escritor Jhon Lemoine, á la sazón individuo del Ministerio francés.

El jefe de la estación preparó un carruaje para el nuevo Ministro, confundiéndolo, por su nombre de pila y por su aspecto seco y flemático, con el nuevo representante de la Gran Bretaña en Bruselas.

Cuando John Lemoine subió al vehículo, condújole el cochero á la Legación de la Embajada inglesa.

En buen francés, el buen francés hizo al cochero comprender su error.

Al tratar el belga de excusarse, exclamó con sentimiento profundo:

—¡Oh! ¡Si yo hubiese sabido que vos érais el Ministro de Francia, siquiera por una vez!

—¡Tenéis razón, amigo mío—añadió Lemoine.—Yo soy Ministro por una sola vez.

Y en efecto; tres días después presentaba su dimisión.

TELEGRAMAS DEBENIDOS

- Central.—Valencia: Justa Ortega, Administración loterías.—Barcelona: Guillermo Graell, Carretas, 6.—Valencia: Enrique Pajarín, negociado segundo, Dirección general Correos.—Lorca: José Martínez, Mayor, 25.—Monforte (León): José López, Toledo, 12, tienda vinos.—Valencia: Pablo Baltaguro, Magdalena.—Irún: Babrola, calle Cruz, 31, principal, alto.—García: Manuel Losada, Imperial, 7.—Cartagena: Deosort, Peligros, 25, principal, derecha.—Lugo: Manuel Barja, Pez, 23, Mahón; Jerónimo Taltabull, San Miguel, 6, 1.ª derecha.—Coria: Rufino Loma, San Miguel, 6, 1.ª derecha.—Villar del Arzobispo: Barón Matoh, Caballero Graña, 29.—Totana: Justo Azcar, hotel Inglés.—Hellín: Absalon Silvestre, Atenea, 86, segundo.—Tineo: Pascual Masiel, Toledo, 9, tercer derecha.—Deva: Victoriano Odrizola, Principe, 12, 2.ª centro.—Nico: Santisuelan, 8, Jardines, Madrid.—Cádiz: Señora de Loyguri, Hortaleza, 28.—Aranda: Germán Moreno, Alcalá, 27, 3.ª.—Miranda E: José Argunura, Preciados, 5.—Cartagena: María García, travesía Moriana, 7.—Este.—Peñaranda: Juana Serrano, Gasc, 3.—Icoot: Lara para Bravo, Recoletos, 14.—Pamplona: Patrocino Mences, calle Aguirre, 3.—Tarragona: Belmas, Lisboa, 4.—San Sebastián:

Felipe Lazoano, Almirante, 3, 3.ª—Albaracín: Segundo Ortigot, Paseo Castellana, 16, hotel.—Cartagena: Navacarrada, Ruiz, Orellana, 14, hotel.

Florida.—Valencia Alcántara: Hellina, estación Norte.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PUBLICOS—ULTIMA HORA, Día 22, Día 23. Rows include: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1880, Obligaciones de 50 pesetas al 5 por 100, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla.

CAMBIOS

Table with columns: París, á la vista, Londres, á la vista, Londres, á tres meses fecha.

Santo del día

San Gregorio, presbítero y mártir. La Misa y Oficio divino son de la vigilia de Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito semidoble y color morado. (Indulgencia plenaria.)

BOLSA

Table with columns: Madrid, contado, fin de mes, Barcelona, interior, exterior, París, vista, Londres, 63,50.

Funciones para hoy

- Real.—Función 41.ª de abono.—Turno 2.ª—A las 8.—Lucía de Lamemmoor. Español.—Función 72 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—La pasionaria.—Acompañó á usted en el sentimiento.—A las 4 1/2.—Bruno el tejedor.—Acompañó á usted en el sentimiento. Comedia.—Turno 1.ª—3.ª serie.—A las 8 y 1/2.—Mariana.—A las 4 1/2.—Hay entresuelo. El boticario de Navalearnero (estreno). Princesa.—A las 8 1/2.—Compañone. Lara.—Turno 3.ª impar.—4.ª serie.—A las 8 y 1/2.—La casa del duque.—A las 9 1/2.—La gente de pluma.—A las 10 1/2.—Los hijos de Elena.—A las 11 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 4 1/2.—Turno 2.ª par.—Golondrina.—La ministra, dos actos (estreno).—La primera postura. Zarzuela.—A las 8 1/2.—El Rey que rabió.—A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. Principe Alfonso.—A las 4 1/2.—El Nacimiento del Hijo de Dios (estreno). Eslava.—A las 8 1/2.—Guasim.—A las 9 1/2.—El día del juicio.—A las 10 1/2.—¡Pobres forasteros!—A las 11 1/2.—Guasim. Apolo.—A las 8 1/2.—La Zurima.—A las 9 1/2.—El mismo demonio.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El organista.—A las 4 1/2.—Los aparecidos.—El esclavo á la venta del Mesías. Circo de Parish.—A las 8 3/4.—La mascota.—A las 4 1/2.—Los mosqueteros grises. Martín.—A las 8 1/2.—El Nacimiento del Mesías, en cuatro actos. M. ROMERO, IMPRESOR.—TUDESCOS, 34 Teléfono 875.

rados esfuerzos por permanecer ciega y no comprender; pero su agonía fué más vigorosa que su voluntad. —¡Demencial... repitió lentamente; ¡impostural! ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Ah! vos me habéis ya inspirado este temor... ¡y no he querido escucharos! ¡No os he querido comprender! ¡Impostural! ¡Mi hijo reniega de su madre, que llega á implorarle la vida! Reinhold no pudo menos de sentir un estremecimiento que circuló por todo su cuerpo; ¡era la vibración de aquellas palabras de anatema! ¡era como la maldición misteriosa que comenzaba á apoderarse de él! Empero continuó frío y obstinado en su cobarde crueldad. Mme. Regnault temblaba; su oprimido pecho exhalaba desgarradores quejidos. La desventurada anciana tenía aún esperanza. Dejose caer de rodillas. —¡Escucha! dijo con voz perceptible apenas: ¡Dios te está oyendo! arrepíentete. ¡Dios tendrá misericordia de tí! ¡Hijo mío, ¡por compasión hacia tí... ¡arrepíentete! Reinhold no contestó, la anciana fué arrastrándose hacia él sollozando. El noble caballero retrocedía al paso que avanzaba su madre; después de dos instantes, llegó á tocar la puerta de las oficinas. Puso la mano en el picaporte; pero dudó antes de abrir. —¡Hijo mío! ¡hijo mío! murmuró la pobre madre en un supremo quejido. Reinhold había fruncido las cejas; todas sus facciones estaban contractadas convulsivamente. —¿Se realizaría algún combate dentro de su alma?

Al cabo de un segundo acudió á comover sus labios una sonrisa insípida y cruel. —No os conozco, repitió por vez tercera. Entonces la puerta, abierta con violencia, volvió á cerrarse después de haberle franqueado el paso. Mme. Regnault estaba sola. Levantose energicamente; llegó á la puerta de salida con seguro paso, y atravesó sin vacilar por la primera antecámara y por el patio. Pero aquel vigor ficticio se desvaneció repentinamente al llegar á la calle, y cayó como exánime contra uno de los guardacantones fijos en la puerta de la casa. Abrióse su boca lívida; no fué para maldecir. —¡Dios mío! murmuró; castigadme... ¡y compadeced de él. El soberbio edificio de Geldberg tenía un vasto y hermoso jardín, cuyo muro, en sus dos ángulos primeros, delineaba la parte de la calle de Astorg y el estrecho pasadizo de la calle de Anjou; el tercer ángulo confinaba con otros jardines. A lo largo de la pared de la calle de Astorg, había una galería que iba á tocar por un extremo á aquel kiosko, del cual hemos dicho ya que había servido en otro tiempo para ocultar las faltas amorosas de una linda duquesa. Por el otro extremo, la no interrumpida galería se reunía al edificio principal, ó por lo menos á uno de los dos pabellones que guardaban ambos flancos de la fachada posterior. El piso bajo del primer pabellón servía de tocador á Lia de Geldberg; y

nes; pero si sentía alguna, se refería á sí mismo; si le hacía algún efecto el cuadro de las miserias de su familia, no llegaba á enternecerle. El noble caballero no tenía corazón; lo que hubiera constituido para otros un horrible suplicio, no era para él más que una conmoción vulgar... una teja caída cerca de su cabeza. El tormento se disminuía al llegar á ponerle en su tortura; el hierro candente, se cambiaba en un manojito de ortigas; se le ataba á la rueda del suplicio, y á la más sufría como si le hubieran rozado un poco con aquellas. Pero temía, y á toda costa quería salir de aquel apuro. Las últimas palabras de Madame Regnault dieron alguna tregua al trabajo de su imaginación, y escuchó. —Yo creí durante mucho tiempo que te calumniaban, repuso la anciana, y lo creo todavía ahora que te vuelvo á ver, hijo mío!... Las personas que llegaban de Alemania me decían que habías adquirido tu fortuna por medios criminales... ¡Dios mío!... ¡cuántas veces os he ofrecido mi vida en expiación de las culpas de mi hijo!... Me decían que habías formado parte de una asociación de asesinos, y que tu oro había costado sangre... Temblaban los párpados de Reinhold. Encogióse de hombros. —¿No es cierto, no es verdad? exclamó la tendera del Temple en una expansión de ternura; no has manchado el apellido de tu padre, no has robado jamás sino á nosotros. Esta última frase, tan terrible, no era ni un débil reproche en los labios

de Mme. Regnault, porque repuso inmediatamente: —A nosotros, hijo mío; podías tomárnoslo todo, puesto que te pertenecía cuanto era nuestro... ¡los que te acusaban mintieron villanamente!... ¡Oh, cuánto me pesa haber derramado tantas lágrimas!... ¡Cuánto siento haber sufrido tantol... ¡Necia de mí! Yo que sabía que la envidia acobardaba sus tiros contra tu reputación!... La envidia, sí... Pero, ¡qué mucho? ¡Tú eras el más sabio, tú eras el más hermoso! ¡Las tenderas del Temple no te lo podían perdonar, mi pobre Santiago, y venían á decirme que eras un malvado. La anciana calló; había vuelto su ensueño; en vez de dirigir acusaciones de homicidio de que había hablado al pronto, hablaba de las quejas que la daban de su hijo en el mercado del Temple. Reinhold esperaba á que ella se explicase más para saber hasta qué punto debía temer. Pero el debilitado cerebro de la anciana no la permitía seguir una idea. Reinhold volvió á pensar en los medios de evadirse. En semejantes ocasiones solo existe uno para salir del paso; la imaginación más fértil no podría hallar otro; pero antes de descender á aquella infamia Reinhold, por viciado y miserable que tuviese el corazón, dudaba y reflexionaba. Desde que sus ojos se habían alzado sobre la anciana para comprenderla mejor, y saber lo que de él se hablaba, había sentido un no sé qué en el fondo de su alma... sentía una fibra lige-

NUEVO AGENTE MEDICINAL PARA VETERINARIA

Premiado con Medalla de Oro en las Exposiciones Mercantil, Industrial y Agrícola, celebrada en la ciudad de Tortosa y Bélgica en 1891

Excelente Antiespasmódico

DE ÉXITO SEGURO EN PRINCIPIO
DE PULMONÍAS
Y
CAL ANTE DE LA TOS



Anticólico Poderoso

INSUSTITUBLE COMO ANODINO
LOCAL, ANTIREUMÁTICO
Y
CICATRIZANTE

Elixir de Hidruo de Tricloracetilo Hidratado compuesto de Canalda

De suma utilidad para los Sres. Veterinarios, Ganaderos, Agricultores y cuantos posean ganado vacuno, caballar, mular y asnal, etc.; con entera confianza pedid á todos mis depósitos *El sin rival Elixir Canalda*, que se emplea con éxito seguro para combatir los dolores cólicos, por rebeldes que sean para la tos, principio de pulmonía, como anti-espasmódico, como cicatrizante y antireumático, reuniendo su poderosa acción curativa la ECONOMÍA, como lo atestiguan multitud de dictámenes facultativos que obran en mi poder.

Depósito general en casa del autor, gran Farmacia y Laboratorio de Canalda.—Ancha, 12, Tortosa, y en las principales Farmacias y Droguerías de España.

FRASCO: TRES PESETAS

GRANDES DESCUENTOS SEGUN IMPORTANCIA DEL PEDIDO

De venta en esta capital.—D. Benito Reinartínez.—Gran depósito de instrumentos quirúrgicos, medicamentos y libros veterinarios, Mesón de Paredes, 10, 3.º.—Se remiten instrucciones gratis á quien las solicite.

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
ÚNICA DE
Juan Antonio Nueda

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho:

10, DESENGAÑO, 10
TELÉFONO 205

Militares de Madrid y provincias

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19, segdo, izquierda, acilita

DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidad para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir, si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa sólo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES
Dirigirse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izquierda, Madrid.

Horas, de 10 á 12 y de 3 á 8

¡¡A todos!!

En nuevo negocio, no explotado, toda persona ganará 250 pesetas diarias, sin capital, trabajando una hora al día en trabajo fácil.—Dirigirse con 75 céntimos de contestación, Lista de Correos, C. V. Cédula 12.532, Madrid.

Ocasión.—Por diez duros se vende máquina «Singer», que costó 30.—Goya, 9, 3.º izquierda.

En la Prosperidad Española, San Bernardo, 17, 1.º, se proveerán seis plazas en personas vasta instrucción.—De 10 á 5.

Se vende hotel y fonda.—Bravo Murillo, 67 y 69.—Triviño é hijos, dentistas, Alcalá, 19, darán razón.

Ocasión para agrimensores, ingenieros y maestros de obras: niveles, teodolitos, grafómetros, brújulas, escuadras, cartabones, etc. Precios baratísimos.—Preciados, 84, realización.

Se venden coches de todas clases.—Alfonso X, número 5.

Libros de texto

de todas clases.
Saenz de Jubera, Hermanos.
10, Campomanes, 10

A vestir barato

Trajes de patén desde 15 pesetas.
Cazadoras id., desde 8.
Pantalones id., desde 4.
Capas id., desde 18.
Trajes de chico, desde 8.
Pantalones de pana, desde 5,50.
Patenes, vara, á 2.
Botas señora, desde 3,50.
Id. caballero, desde 6.
Corsés señora, desde 1,25.
Id. id. ballena, desde 3.
Humilladero, 19, Bazar.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.

Premiados con 40 medallas.
De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.
Oficinas: Palma Alta, 8.
Depósito central: Montera, 25.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillante.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS
Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

GRAN FABRICA DE DULCES

DE
Matias López

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

Única en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Compare en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

LEGÍA FENIX

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, 1.º á la Plaza de Oriente, 7 entresuelo.

Gran surtido de Legadoras automáticas, para hacer la colada en dos horas, por sí solas.
Betún, brillo y mate, marca GATO, el mejor conocido.
Perfumería higiénica y de tocador.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en
Barcelona: La Compañía Transatlántica, y señores Ripoll y Compañía, plaza de Pelaiosa.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: señores Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López Neira.—Cartagena: Señores Bosch, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ramente contraida en lo recóndito de su corazón.

Aquella pobre mujer de marchitas facciones y de faz dolorida, era su madre. Tal vez no había pensado en ella dos veces en su vida; pero por victado y perdido que se halle el sentimiento del hombre, no es posible que vea impunemente aquella frente maternal que se inclinó sobre su cuna.... aquel rostro amigo que vió sonreír el primero, aquella mirada tierna que contestó á su primitiva mirada.

Reinhold sintió como un vago recuerdo de su niñez; su helada naturaleza se conmovió. Llegó á pronunciar dentro de sí mismo esa palabra madre, de la cual se acuerda el hombre aun después de haber olvidado el nombre de Dios.

Le ocurrió la idea de hacer alguna caridad en obsequio de aquella desgraciada mujer, cuya vejez había hecho él tan dolorosa. ¿Qué le importaba un puñado de oro mas ó menos? Reinhold estaba bastante conmovido, y era capaz de arrojar á su madre una veintena de luises...

Si su madre hubiera querido alejarse al instante, y prometido no volver nunca, aun hubiera sido capaz de sacrificar mayor suma.

Pero duró poco aquella desusada ternura; aquel pensamiento murió al nacer; algunos minutos después, el noble caballero se hubiera admirado con sinceridad de haberle concebido.

Entretanto la vieja tendera sentía surgir las ideas en su cerebro, y se esforzaba en volver á anudar el hilo de su truncado discurso.

—¡Ah! ¡eso es! murmuró como si

hubiera conseguido su objeto; estaba diciéndote que tus criados me auredrentan, y que no me había atrevido hasta ahora á traspasar el umbral de tu puerta; pero yo ignoro qué razón me ha dado fuerzas para llegar hasta aquí. ¡Dios mío! ¡soy tan vieja! ¡mi memoria se oscurece entre tinieblas densas! Yo sabía la razón hace poco; ¡pero la he olvidado!

Sus miradas vagaron un instante por el espacio; después, su reanimada frente se cubrió de una palidez mortal.

—¡Santiago! ¡Oh! ¡Santiago! dijo repentinamente con el acento desgarrador del que implora misericordia; ¡ya lo recuerdo! ¡Hijo de mi alma! ¡Quieren llevarme á la cárcel! ¡á la cárcel! ¡Oh! ¡esto causaría la muerte de tu madre! ¡una muerte horrible! Si, si; yo recuerdo; ¡he venido á pedirte que salves la vida de tu madre!

No se contrajo un solo músculo del rostro de Reinhold.

La anciana se deslizo á lo largo de la banqueta, á fin de acercarse á él todavía más; tenía los ojos preñados de lágrimas; ¡pero sonreía llena de felicidad! ¡Hasta tal punto su ilusión le acercaba la esperanza!

CAPITULO VI

DOS HERMANAS

Reinhold se había ido retirando por grados hasta tocar en la pared, sobre la cual estaba reclinado.

Comenzaba á sombrar el día, y su oscuridad creciente robustecía la ilusión de la anciana Regnault. Aquella no tenía, á la verdad, necesidad de ayuda; á la luz del sol hubiera estado

tan fascinada como entonces la desdichada tendera.

La pobre madre era juguete de un verdadero sueño; para despertarla sería necesario el golpe de una maza de bronce.

Apurado Reinhold hasta en sus últimas trincheras, hubiera dado sin duda aquel golpe rudo que debía producir para su madre una terrible realidad; mas había guardado silencio durante tan largo espacio, y vacilaba en tomar la palabra.

Descaba hacer mal; pero en frente del enemigo era siempre cobarde.

—La desgracia me ha impelido hasta aquí, Santiago; he venido á pedirte favor; pero aunque me hallo en tal estado de decrepitud y de miseria, ¡Dios me es testigo de que no se funda en mí sola la razón por que te imploro!... Han muerto todas tus hermanas y todos tus hermanos también; solo queda conmigo la pobre viuda Victoria, y Victoria tiene dos hijos. ¡Oh, Santiago! hoy no tienen pan; ¡mi desgracia está pesando sobre ellos! ¡Hijo mío... ¡sé su salvador, y yo moriré feliz!

La madre había adelantado poco á poco hasta tocar á su hijo.

—¡Escucha! repuso con una sonrisa; ahora que recuerdo, ya estoy libre de todo peligro... nada temo; tú sin saberlo eras quien me perseguía tan cruelmente, Santiago... ¡tú, pobre hijo mío, representado por el tabernero de la Girafa! Pero éste ignoraba que eras mi hijo; ¡qué mucho que no hubiera tenido compasión de mí! Hoy es el día en que irán á prenderme para conducirme á la cárcel; pero tú, Santiago mío, ¡puedes evitarlo pronunciando una palabra, y la pronunciarás! ¡Qué

alegría! ¡Qué afortunada me contemplo al verte deudora de mis últimos días de descanso!

Reinhold continuaba haciendo esfuerzos impotentes por incrustarse más y más en la pared.

En aquel momento de profunda emoción, la anciana abrió sus brazos y quiso estrechar á su hijo contra su corazón.

Santiago Regnault se enderezó sobre sus piernas como si le hubiera tocado un vigoroso resorte; quedóse en pie frío como un mármol á algunos pasos de la pobre madre, y evitó por este medio sus caricias y su amoroso contacto.

—Señora, le dijo por fin en voz baja, pero sin aparente confusión; no os comprendo; ignoro lo que queréis decir; yo no os conozco.

Mme. Regnault no entendió al pronto el sentido de aquellas palabras; hasta tal punto dominaba su espíritu, su vana y quimérica ilusión.

—¡Es su voz! murmuró juntando las manos en el mayor delirio; ¡no me habías hablado aún, Santiago! ¡Oh! ¡cuán bien reconozco tu voz! ¡cómo se agita mi corazón! ¡Gracias, Dios mío! ¡He oído la voz de mi hijo! ¡Gracias! ¡gracias!

Reinhold descargó en el suelo un golpe de impaciencia; á pesar de su perversidad inmensa, sentía latir su corazón; esto le henchía de cólera; quería ser infame.

—Repito que no os reconozco, exclamó; ¿me oís bien? No os conozco; yo soy el caballero de Reinhold, natural de Viena; todo cuanto acabais de decir es una demencia ó una impostura.

La anciana permaneció muda durante algunos segundos; hacía desespe-